

伊勢守
久吉

X
t 19

F-27

2冊

490.9

T2-8

1

No 3996

日 七 19



富士川文庫

2182

丹水子序
庸醫之用方也猶小兒解譯語
雖慣解其語而不知其所以明
醫之處病也猶高士參禪語雖
不遂字解義而先了其大意內
經教醫之書而無分門立方漢
張仲景始設立方法然實分
一

經而示其大例而已非秘而爾也病狀萬殊則使人法其意而處其變也及至後世門二盡分方法編備如無所遺於是人惟喜取小徑求明大意者蓋鮮矣吾丹水先生常有慨焉熟讀素難漸覽軒岐之意其治依仲景

之意而不總於仲景之方學精術至撰述之書頗多予既於難經註疏後序表出之而又有曰隨筆者若干卷或發明物理或考證事理或記聞見間涉滑稽亦暇日筆端之戲也其津拔闕醫家事者數十條名丹水子命

愚按讐此非明矣。大意抑標述之緒條也。然見一牙則知全象。乞大於牛矣。先生姓名古屋名。言齋晚年自号丹水子。真享丁卯十一月風舟堂人序。



丹水子序

余未以爲沈少翁之庵子
全首不勝其私固休而其
物以能清者或成抑廢
捨之殊無累其身後復
收養者有二而尤多也

卷上

一

谷之元神也。天之谷，含造化，容虛空，地之

谷，容萬物，載山川，入與天地同，所稟也亦

有谷焉。其谷藏真一宅元神，是以頭有九

宮，上應九天，中間一宮謂之泥丸，又曰黃

庭，又名崑崙，又名天谷，其名頗多，乃元神

所住之宮，其空如谷，而神居之，故謂之谷。

卷上

一



丹水子卷上

名古屋

玄醫

著

白玉蟾。谷神不死論曰：谷者，天谷也。神者，下
身之元神也。天之谷，含造化，容虛空，地之
谷，容萬物，載山川，入與天地同，所稟也亦
有谷焉。其谷藏真一宅元神，是以頭有九
宮，上應九天，中間一宮謂之泥丸，又曰黃
庭，又名崑崙，又名天谷，其名頗多，乃元神
所住之宮，其空如谷，而神居之，故謂之谷。



神存則生，神去則死。日則接於物，夜則接於夢。神不能安其居也，薰糧未熟，南柯未寤。一生之榮辱富貴，百歲之悲憂悅樂，備常於一夢之間。使其去而不還游，而不返則生死路闊幽明之途絕矣。由是觀之，人不能自生而神生之人，不能自死而神死之。若神居其谷而不死者，人安得而死乎？然谷神所以不死者，由元牝也。元者陽也，天也；牝者陰也，地也。然則元牝二氣各有

深旨，非遇至人授以口訣，不可得而知也。靈樞內經曰：天谷元神守之，自真言人身中上，有天谷泥丸藏神之府也。中有應谷絳宮藏氣之府也。下有靈谷闕元藏精之府也。天谷元宮也。乃元神之室，靈性之所存，是神之要也。聖人則天地之要，知變化之源，神守於元宮，氣騰於牝府，神氣交感，自然成真，與道為一。而入於不死不生故曰：谷神不死，是謂元牝也。聖人運用於元

北之內造化於恍惚之中當其元北之氣入乎其根閑極則失於急往之則失於蕩欲其綿續勿令間斷耳若存者順其自然而存之神久自寧息久自定性入自然無為妙用未嘗至於勤勞迫切故曰用之不動即此而觀則元北為上下二源炁母升降之正道明矣世人不窮其根不究其源便以鼻為元以口為北若以鼻口為元北則元北之明又將何以名之此皆不

能造其妙非大聖人安能究其理哉

明素難辨脉症審藥性考方意而后療病者人雖不稱其功良醫也人不稱其功而所以為良者何也百人瘡而一人死死者聞人也瘡者小人也故百人之功空矣是以人不稱其功未嘗讀醫書無辨脉症治因猥用方療病者人雖稱其功幸醫也所以為幸者何也百人死而一人瘡瘡者聞人也死者小人也丁人蓋百人故人稱其功

矣然則不稱之宜矣稱之亦宜矣惟幸不幸已雖然鬻罪大也不務當自務之事而徒僥幸也甚危而已病家亦非無罪暗於理而不精乎擇醫也擇醫委之死湏勿悔焉鬻擊鳥者也雀捕蟬者也有時不擊不捕者非不能也誤失也假令蠅捕鼠蟾蜍醫之無功非素不能焉不幸而誤失也幸醫之有功非素能焉幸而遇中也

一日會諸生講難經及三焦命門辨列坐皆嘆賞焉一人起曰先生之於醫可謂勤矣與世之衆醫不可同日而語也然先生對衆醫禮容甚過若有不治者則必讓他醫使之治之先生不能治者誰能治之哉然則如眾醫之譏而為之者於先生也恐非耶曰不然我學雖勤不知旦診夕死有生之有死之彼亦有生之有死之我不盡生之彼不盡死之我何勝於彼耶且有毒

有爵我何敢倨焉乎曰然則弟子之惑滋甚以先生學而療人也不異於衆醫則今日而不學則可矣曰是何言也凡治病以僕隸與以門戶與以辨僕與抑以方劑與苟以方劑一見不讀書而何以知方意我治病擇方用之不應則退而考巢孫已上論擇金匱千金已下方而用之不應則又退而深思不已若應而有瘥非學之力而何也非如彼不思而徒求遇中已不知旦夕

生死者天賦愚昧非視垣外人之才也古不言孕粉墨至則西施以加麗宿瘤以藏猶汝退而勿怠慢焉

柳原有一商人飼數猫驅鼠鼠避猫遁屋外夏日得賓沽酒市蚶置之井邊蚶納涼開口鼠沒首膾肉蚶驚閉口措鼠首而殺翼日亦然商人駭曰神物也捕鼠也勝於猫而遠挹鹵水飼蚶世間多類此者有一醫勤讀醫書自謂能療病然無有人推之進

於富貴家，一旦媒妄於太國，主妾得寵而後令推媒醫療國中，而乃今至豐富者，喟乎！非捕鼠者而捕鼠也。勝於狸奴，媒非鬻事而獲功也。勝於學問，是以天下之不飼鉗者幾希矣。

殊洞之間古者楊墨塞路，孟子辟而闢之廊如也。南陽之歧張仲景人後之塞路者劉朱之後高陰虛之說者是也。我竊比於孟子，人謂予何？人謂予何？

譚子曰：天下賢愚常二然。若飛蛾之投夜燭，蒼蠅之觸曉窓。知往而不知返，知進而不知退，但知避害而就利，不知聚利而就害。呼此言也，保身延壽之金舟也。

唐椿曰：四損遠唾，損氣多，眠，損神多，汙，損血，疾，行，損筋，病源集。

延命錄曰：飲以養陽，食以養陰，食宜常少，亦勿令虛，不饑強食，則脾勞，不渴強飲，則胃張，冬則朝勿令虛，夏則夜勿令飽。

吉仲曰人喉間有二管一軟一硬軟者連胃而無底止通有形之水穀上入下出名曰食喉硬者連肺而有底止通呼吸之氣喉門謂之十二重樓名曰氣喉若有机之物誤入氣喉惟其有底不能下出必從上搶出而後止若搶有形中之無形者如酸醋鹽水之類尚有方法可治若搶有形之中者如粥飯之類尤易搶出若搶有形之中之堅硬者如瓜子生薑之類上不出下不出

降必死無疑

医宗說約

譚子曰儉於聽可以養虛儉於視可以養神儉於言可以養氣儉於私可以獲富儉於公可以保貴儉於門闈可以無賊盜儉於環衛可以無叛亂儉於職官可以無奸佞儉於嬪嬪可以保壽命儉於心可以出死是知儉可以為萬化之柄

呂不韋曰水之性清土者擾之故不能清人之性壽物損之故不待專相讀曰骨也亂也

呂子曰先王不處大室不為高臺味不衆珍衣不煥熱煥熱則理寘煥讀寘也理寒則氣不達味衆珍則冒充寒則理閉也冒充則中大輓中大輓而氣不達故此長生可得乎閑尹子曰人勤於禮者神不外馳可以集神人勤於智者精不外移可以攝精仁則陽而明可以輕魂義則陰而寘可以御魄呂子曰貴富而不知道適足以爲患貧賤之致物也難雖欲過之奚由出則以車入則

以輦務以自佚命之曰招蹙之機肥肉厚酒務以相疆命之曰爛腸之食靡曼皓齒鄭衛之音務以自樂命之曰伐性之斧斤三患者富貴之所致也故古之人有不貲貴富者矣由重生故也

郁離子曰一指之寒弗燠則及于其手足一手足之寒弗燠則周于其四體氣脉之相貫也忽於微而至大故疾病之中人也始于一腠理之不知或知忽之遂至于不可

救以死不亦悲夫

郁離子曰治天下者其猶醫乎医者切脉以知證審證以為方證有陰陽虛實脉有浮沈細大而方有汗下補瀉鍼灼湯劑之法參苓薑桂麻黃芒硝之藥隨其人之病而施焉當生不當則死矣是故知證知脉而不善為方則醫也雖有扁鵲之識徒曉嘵而無用不知證不知脉道聽途說以為方而譏人曰我能醫是賊天下者也

羅隱曰夫太德曰生至寶唯命故兩臂重於

四海萬物以於一身

三折肱知為良醫此言前誤多而后悟之義也孔叢子以為孔子之語左傳以為高疆之言皆此之意也然唐樞原病集曰折字為義食列切斷而猶連之意及按春秋傳定公十三年晉荀躰等奉公以伐范氏中行氏弗克二子將伐公齊高疆曰三折肱知為良醫唯伐為不可民弗與也弗聽遂

伐公國人助公二子黑敗東坡又以一彈
指為對吳蒙齋曰脉藥可折肱而治觀其
數者蓋欲醫之臨證施治端再三曲肱沈
思精慮而無苟且妄治之誤為義若俗
云能三治折肱者為良醫愚恐與此理有
乖欵然不敢強說當待後之識者所謂唐
三椿說似穿鑿

素問生氣通天論曰膏粱之變足生大丁註
謂膏粱之人內多滯熱皮厚肉密故內變

為丁所以丁生子足者四肢為諸陽之本
以其甚費子下邪毒襲虛故子新校正曰
按丁生之處不常子足蓋膏粱之變饒生
大丁非偏著足也誦其辭而理之殊何也
曰考諸篇內膏粱之變足生大丁總言膏
粱能生病可以生大丁也此足字今人常
如此用者如中庸邦有道其言足以興邦
無道其默足以容足字義一也後注叔簡
子詳察斯亦愚之管見強說必有高識之

士為之明辨曷容贅焉

一日與二三子納涼後園。一人曰醫之所患者，診脈已決不能知之。曰能務至精微則當得其妙。昔仲景一日入桐柏覓藥草，遇一病入求診。仲景曰子之腕有獸脉，何也？其人以實具對，乃擇山中老猿也。仲景出囊中丸藥，畀之一服，輒愈。明日其人肩一巨木至，曰此萬年桐也。聊以相報。仲景劉為二琴，一曰古猿，一曰萬年。衆聽皆嘆。

一人曰各自業鬻者為養妻子也。診至而其報一枯木耳。今鬻能謀至大國則死亦渴銀百錠勿徒費。精於診脈，一產皆絕倒。古傳黃帝鑄神鼎於山上，鼎成群龍下迎乘白雲，至於帝鄉。此說似為怪然于今人信之者以黃帝有當上仙之实故也。黃帝之所以為黃帝者以異於衆人死也。若不異於衆人死則何以為黃帝。雖然徒信之求仙者惑之甚也。疑而不信，亦非也。彭祖為

長壽至今人信之者以彭祖有當長生之
實也然則黃帝稟賦異衆修養亦異衆則
言之仙化亦不怪黃帝人類也言羽化上
天亦非也上古言有其實則直受之不疑
當無害舜有完膚浚井之故其時舜正得
九男二女之富貴而曷自為之邪然孟子
受而不拒之以有其實之故也黃帝之故
亦同然程子華答公仲承問而強為之說
恐非歟

子華子姓程氏名本字子華晉人也孔曰
公仲承問於程子曰人有常言黃帝之治
天下也百神出而受職於明堂之庭帝乃
采銅於首山作大鑪焉鑄神鼎於山上鼎
成群龍下迎乘彼白雲至於帝鄉群小臣
不得上外攀龍之胡胡龍頸力顛而絕帝
之弓墮墜焉於是白姓奉之以長號名之
曰烏號之弓而藏其衣冠於橋陵信之有
乎程子曰否甚矣世之好謫性也聖人與

人同類也類同則形同形同則氣同氣同則知識同矣類異則形異形異則氣異氣異則知識異矣人之所以相長者類也相使者形也相管攝者氣也相維者知識也人之異于龍之異於鳥之異于雲言之辨也惡足以相感召而寘使之耶其不然也必矣世之好譎怪也吾聞之太古之聖人所以範世訓俗者有直言者有曲言者直言者直以情貢也曲言者假以指

喻也言之致曲則其傳也久傳久而偽則知者正之謬甚而殺亂則知者止之夫黃帝之治天下也其精微之感蕩上淳而下沉故為百福之宗為百福之所宗則是百神受職於庭也帝乃采銅者鍊剛質也鑿彼首山就高明也作為大鑪鼓神化也神鼎熟物之器也上承而下火二氣升降以相濟中和之实也群龍者衆陽氣也雲者龍屬也帝鄉者靈臺之用而心術之变也

帝之謂所類也形也氣也知識也雖與人同耳然而每成而每上也每成而每上則其精微之所徹達神明之所之適其去人也遠矣群小臣知識之所不及者也攀龍立胡有見于下也不得上升無見於上也有見於下無見於上士也上下無見者民也弓裘衣冠者帝所以善世制俗之具也民無見也懷其所以治蒞者而已矣故帝之述也號以决其慕藏以奉其傳此假以

指喻之言也而人且亟傳之以相詆欺甚矣世之好譎怪也千世之後必有小人主好萬而慕大以久生輕舉而為羨慕者其左右狡詐希寵之臣又復而逢之是將甘心於黃帝之所造者矣夫人之太常生而少壯轉而為衰老轉而為死亡聖凡之所共也上知之而弗幸免焉者也且自故記之所傳若存而若亡太庭中黃赫胥尊盧以來所謂聖人者不一族吾誠恐大圜之上

曉樹聯累雖處什伯不足以處也而復何
所主宰何所臣使而其昏默以至子
今也是不然之甚者也然而世之人知者
寡羨愚者矜毀甚矣世之好謗怪也夫周
之九鼎禹所以圖神姦也黃帝之鑄一禹
之鑄允其造為者同而所以之適焉者頑
異是可以決疑矣且世之傳疑也不惟其
傳昔宋有丁氏家故無井而出溉汲焉常
一日而丁人居外懲其如是也鳩工而穿
井

井於庭家相與語曰今吾之穿井得一人
矣有聞而傳之者曰丁氏穿井而得一人
也國人更相道之語徹于宋君宋君召其
入而質之丁氏對曰自臣穿井家獲一人
之力非得一人於井也是故黃帝之鑄神
鼎是井中人之譬也知者正之豐宋君召
其人而質之之譬也千世之後必有不主
好高而慕大以久生輕舉而為羨慕者甚
左右狡詐希寵之臣又從而逢之是將甘

心於黃帝之所造者矣。此吾所以反之復之而不能已者也。小子志之。

黃省曾撰種魚經曰：有河豚之魚出于江海，有大毒，能殺人無賴。無鱗與口，目能開闔，能作聲，是鱗中之毒品也。凡烹調也，豚之子目之精者，赤肝之血必盡棄之。洎二皮肉，肝之有班，眼之赤，肝之獨包鉗之，下異但不可食。凡洗宜極潔，煮宜極熟，治之不生度，不熟則毒，子入肉其毒者水調槐花末成。

龍腦水成至宝丹成，橄欖子皆可解也。反諸荊芥等風藥，服風藥而食之者即死。物類相感，志以荊芥煮其子，候如芒，大易荊芥再煮至復小，乃可食。蘇文定公轍嘗記吳人丁鷺食河豚而死，以為世戒。楊文部家僮三人入肆共食河豚，皆即死。江南惟江陰，形容調者為良。予在金陵，毛鴻臚饗者出之，曰乃江陰其官所遺也。予曰江陰之人偶不中度，將何如？豈可信也？其以不

賞之軀試可謝之物毛公即命撤去此品
決不可食倣遇他氏宴會饌此亦必禁謝
不食乃為珍玉其身者班魚似河豚而小
食者雖無害然其種類并絕之可也
或問系建仁寺有僧向宴會其夕發熱煩悶
而死後一日身紫黑色肉爛腐臭疑中毒
也是何毒也曰不然有此證矣一萬社草
曰高一泉往鄉飲食恣肆歸後房勞頭不
瘳身大熱面赤眼紅虛煩而躁漱水不嗌

手足厥冷木便溏瀉此陰寒之症法當溫
補但胸前高突脹滿而痛不可近又該
消導觀其形体肥盛精神似覺有餘六脉
寸微尺沉休數歇止此日在酬應予斷以
為決死之症夜醮筵將散必隨神去彼家
別延一齋投以大柴湯二鼓而殂死後調
身肉色青紅相間病家以為誤案之故欲
與此齋尋釁予解之曰原犯死症死脈是
以手不用藥彼曰皮色青紅相間明是藥

死頭然。予曰經曰陽先絕則其身青。陰先絕則身赤。儻若虛損陽瘡，肌肉消爍，灯尽油乾，却無形色。癸頭茲者真元虛脫，精氣竭絕，而死其肌膚血肉赤，嘗有病血凝不流，或青或紅，何閑醫藥之事？其人默然而退，恐僧病亦如高一泉者歟。

醫說曰齊州士曹席進孺招所親張彬秀才為館舍，彬嗜酒，每夜必寘數斗於床隅。一日忘設焉，夜半大渴，求之不可得，念悶呼

躁，俄頃嘔吐一物于地，旦起視之，見床下塊肉如肝，而黃上如蜂窠，猶微動。取酒沃之，唧唧有聲，始悟平生酒病根本，亟投諸火中，後遂不飲。又玄山記常元載不飲以糞，聞酒氣已醉，有一人謂可用術治之，即取針挑元載鼻尖出一青蟲，曰此酒魔也。聞酒即畏之去，此何患元載是日已飲一斗，五日倍之。此與張彬病兩般之怪物也。一日示二十三子曰醫慎不可貪色也。張季明

醫說曰宣和間有一士人抱病經年百治不瘥有何澄者善醫其妻召至引入密室中告之曰妾以良人抱疾日久典賣殆盡無以供醫藥之資以身相酬医正色推之曰小娘子何為出此言但放心當為調治取効切不可以此相汚萬一外人知之非獨使其医藥不効不有入誅必有鬼責未幾其失疾愈何澄一夕夢神引入神祠有判官語之汝醫藥有効不於艱急之際以

色慾為墮亂良人婦女上帝令賜汝錢五百貫官一資未數月東宮得疾國醫不能治有詔召草澤醫澄乃應詔進御而愈朝廷賜錢三千貫與初品官自後医道盛行京師號為何藥院家丁人曰凡天下之理也圭與明當孰先之今醫幸富家寡婦私其財資則立身顯名者往二有之我以為圭得上帝報不如明私寡婦財予矣而不能答

郁離子曰黔中仕子癆以好賄黠而困謂秦
龍先生曰小人今而痛懲子貽矣惟先生
憐而進之又黠既用而復以好賄秦龍先生曰昔
者玄石好酒為酒困五藏重灼肌骨薰煮
如烈百藥不能救三日而後釋酒始謂其
人曰吾今而後知酒可以喪人也吾不敢
復飲矣居不能閑尤同飲至日試嘗之始
而三轍止明日而五又之又明白才之又明
日而大驚忌其欲死矣今人如斯者多矣

故書以為戒大醫真傳卷之四入附一則
三國志曰子猷病已瘥華陀視脉曰尚虛未
復分爲易事大色復即死死當舌出數寸其
妻從百里外省之止宿交接三日病發一
如院言可畏哉故時疫瘥後必慎勿犯房
事

忍小便入房者得淋草中痛而失血色或致
胞轉脣下急痛死雜考
月事赤絕而交接生白駁又冷氣入內身面

丹水子 痘黃不產 雜考

齊太夫褚謐曰羸女則養血宜及時而嫁弱男則節色宜待壯而婚素女白人年二十者四日一泄三十者八日一泄四十者十六日一泄五十者二十日一泄又白人年六十者當閉精勿泄若氣力尚壯盛者亦不可強忍久而不泄致生癰疽同右彭祖曰男不可無女女不可無男若念頭正直無苟思者大佳長年也又白人能一月

再泄精一歲二十四泄得壽二百歲同右又曰上士異床中士異被服藥千顆不如獨

臥六同右

或問曰王太僕曰夫病之微小者猶火也遇草而燔得木而燔可以濕伏以水滅故逆其性氣以折之攻之病之太甚者猶龍火也得濕而燔遇水而燔不知其性以水折之適足以光焰詣天物窮方止矣識其性者反常之理以火逐之則燔灼自消燔

火樸滅我國數有雷火燒屋宇雷火猶龕
火也以火逐之不滅以水樸之則滅古人
之言亦不足信耶予曰天火亦附物則猶
人火也故不以火滅可以水滅王氏言物
窮方止矣者亦試而言也治病亦然人身
相火常暗行於空氣中附肌肉血膜而為
病則猶人火也豈可以溫熱剤逐之乎
丹鉛抱錄曰東坡詩記形經溫泉天下十七處
以驪山為最不在南中所見又不止七處

也寧州白崖德勝閣浪穹宜良鄧州三泊
凡數十處而安寧為最凡溫湯所在必
有硫黃其水猶有其味獨安寧清徹見底
垢自浮去不積且無硫氣不知何理也因
有以見其竅出丹砂數粒乃知其下有丹
砂傳聞徽州黃山溫泉亦類此後周王寢
溫湯銘曰白礬上徽丹砂下沈華清駐老
飛流瑩心乃知溫泉所在必白礬丹砂硫
黃三物為之根乃薑為暖流耳然則洛溫

泉宜治寒湿薄及脾胃虛寒者不宜陰虛火動症也

楊升菴曰心腎相去八寸四分天地相去八萬四千里人皆天地也

抱朴子曰一人之身一國之象也胸腹之位猶宮室也四肢之別猶郊境也骨節之分猶百官也神猶君也血猶臣也氣猶民也知治身則能治國矣夫愛其民而以安其國惜其氣而以全其身民散則國亡氣竭

則身死死者不可生亡者不可全也是以至人消未起之患治未病之疾醫於無事之前不追於既逝之後夫人難養而易危氣難清而易濁故能審威德所以保社稷割嗜慾所以固血氣然後真一存焉三一守焉百病却焉年壽延焉

釋氏論曰地水火風和合成人筋骨肌肉皆屬乎地精血津液皆屬乎水呼吸溫煖皆屬乎火靈明活動皆屬乎風是以風止則

氣絕火去則身冷水竭則無益土散則身裂

或問曰醫為僧戒何也曰無官位者不可近於貴故與僧官召之戒曰古有贖行私妻妾者故使為僧戒如陽候殺蓼侯而竊其夫人故太饗廢夫人之礼者也淮南子注
飲酒君執爵夫人執豆陽侯見蓼侯夫人美豔因殺蓼侯而聚夫人由是廢致來禮

淮南子曰人之為天成之終身為善非天不

行終身為不善非天不亡故善否我也禍福非我也故立烹門者見世醫之富貴勿有廢學能勤宜謹時

一人欲無病常服六味丸補中益氣湯一日無缺又動步行以運脾氣遊山林以盛神氣終足受湿腫生腫毒地黃之毒壅脾腎氣續成水腫於是欲用白朮人參等燥濕補劑治之前已飽補劑而今厭之是以承謂養生貴自然開弔子曰有死立者有死

坐者有死^死卧者有死^病者有死^藥者等死
無甲^之殊若知道^士不見生故不見

死信哉言也

閑^子曰計生死者或曰死已有死曰死已
無死曰死已亦有亦無死曰死已不有不
無或曰當喜者或曰當懼者或曰當任者
或曰當超者愈變識情馳騖不已殊不知
我之生死如馬之手牛之翼本無有復無
無譬^如木土雖犯水火不能燒之不能溺

或曰一婦人數年病血瘕而死如龜者破腹
而出醫書亦有焉有此理耶曰有此理閑
尹子曰我之^一身內變蟻蛔外丞蟲疽
則亂魚癩則鼠蛇戒可為萬物

有病投庸醫者或謂猶以卵投石以火投水
戶田道玄曰閑尹子曰陰陽雖妙不能卵無
雄之雌然我隣家一男子後院產下子長
三寸餘有此理耶曰陽無陰陰不能無陽

古有滯夫化安則駢雜之既化不可測也無雄之雌難離產卵無成離則以非陰陽之正也

子華子曰元者太初之中氣也天帝渴之運乎無窮后土渴之溥博無疆人之所以有元百骸統焉古之制字者知其所以然是故能固其元為完真之完殘其形為冠賊之寇加法度焉為冠冕之冠故曰殘固之謂寇毀賊則為賊夫穿垣竇發鎬鑄其盜之

細也按朱丹溪格致餘論病實胃氣傷者勿攻擊之論本於此言然殊不知元氣之盛為壯火之故也小火却成邪火而壯火無成邪火小火既當滯於寒溫成邪火則莫不燒爛肌肉筋骨血液今俗稱勞咳之症是也雖如火盛之形為实火衰之故也管子曰精也者氣之精者也素問曰氣歸精精歸化精食氣故精血衰者不用參木何以為補故八味丸補精血猶兼桂附氣藥

古人之制方皆此類也不可不察

或曰子從張仲景巢元方二子論百病皆因傷寒用溫熱刺為本固是矣夏月酷暑亦用之者非甚矣曰淮南子曰天二氣則成虹地二氣則消藏人二氣則成病二氣故成病不去一氣則其病難癒故用之以去焉或曰林一進之用方也專補刺非不巧也豈不偏乎曰凡人有所長則必有所短豈以微瑕捨連城之璧哉古不謂乎堯有

遺道西施有所醜

岡野可安天性嗜酒厭人事占小菴於西郊踈絕人事友來必飲晝夜沉醉自謂我生御女二度而已人無犯隙事則雖酒毒稍傷腸胃不可到大病也遂絕陰事唯酒務焉而終受難治之病自曰必死矣以絕隙事命根尚固欲早死不能今正悔之是所謂單豹養其內虎食其外張毅脩其外而疾攻其內是也不可不知矣

淮南子曰神農之初作琴也以歸神及其淫也反其天心夔之初作樂也皆合六律而調五音以通八風及其衰也以沉酒淳康不顧政治至於滅亡蒼頡之初作書以辨治百官領理万事愚者得以不忘智者得以志遠至其衰也為蒼刻偽骨以解有罪以殺不辜湯之初作圓也以奉宗廟鮮憍之具簡士卒習射御以戒不虞及至其衰也馳騁獵射以奪民時罷民力竟之舉禹

契后稷臯陶政教平姦宄息獄訟止而衣食足賢者勸善而不肖者懷其德及至其末朋黨比周各推其與廢公趨私外內相推舉姦人在朝而賢者隱處予亦言先哲製腎氣丸濟腎病後世貪補腎市搏六味丸左歸丸銜之妄服終至浸漬脾胃生腫脹之病及服餌何首烏黃精枸杞覆盆子等之類其費不可勝數也

總以鹽水瀝之。或燒火
聚以鹽火，則燒之。或以鹽水
煮水，水沸後，以鹽水灌之，候水
沸而燒之，則水不食鹽也。若燒水
則水多入人，並腹中。鹽水瀝之，亦
未厭也。不無少者，其常服之，故其水
食，多與常人無異。但其水，其鹽，其水，其
丹水子卷上

